

“打开发展新天地、不断创造新辉煌”

——习近平主席视察澳门特别行政区纪实

■新华社记者朱基钗 杨依军 赵博 张研

“澳门是祖国的掌上明珠，我一直惦念着这里的发展和全体居民的福祉。”一番真情流露，让南海之滨绽放的盛世莲花，更加暖意融融。

12月18日至20日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲临澳门，出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼，并视察澳门特别行政区。

在庆祝澳门回归祖国25周年的喜庆时刻，回顾具有澳门特色的“一国两制”成功实践丰硕成果，擘画澳门进一步融入国家发展大局、实现更好发展的宏伟蓝图，指引澳门乘着强国建设、民族复兴的浩荡东风，打开新空间、实现新飞跃、创造新辉煌。

（一）非凡之历程
“具有澳门特色的‘一国两制’实践取得巨大成功”

1999—2024年，岁月划出一道耀眼的轨

迹。

盛世华诞，莲城欢动。“莲花宝地”的城市风景，洋溢着节日的气息；耸入云端的澳门旅游塔，披上了红色的灯影；大三巴牌坊矗立，如织的人群在庆祝海报前流连……

阳光洒在金莲花广场。12月20日一早，澳门各界人士从四面八方汇集而来，静静等待。

清风徐徐，海波荡漾。

雄壮的《义勇军进行曲》奏响，中华人民共和国国旗和澳门特别行政区区旗冉冉升起。人们抬头凝视高高飘扬的旗帜，脸上洋溢着喜悦和自豪。

这是强国建设、民族复兴迈上新征程的时代，这是澳门与祖国内地共繁荣共奋进的时代。

澳门东亚运动会体育馆内，灯光璀璨，气氛热烈。庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼隆重举行。

上午10时许，习近平主席和夫人彭丽媛步入会场，全场起立，热烈的掌声经久不息。

习近平主席走上主席台监督。澳门特别行政区第六任行政长官岑浩辉首先宣誓就职。

接着，习近平主席监督，澳门特别行政区第六届政府主要官员在岑浩辉带领下宣誓就职。

之后，岑浩辉监督，澳门特别行政区行政会委员宣誓就职。

在热烈的掌声中，习近平主席健步走上主席台，发表重要讲话——

“澳门回归祖国25年来，在中央政府和祖国内地大力支持下，特别行政区政府团结带领社会各界接续奋斗，具有澳门特色的‘一国两制’实践取得巨大成功。澳门发生翻天覆地的变化，国际影响力大幅提升。”

25年前，漂泊无依的游子重回祖国母亲怀抱。在新千年前夕，澳门洗尽历史风尘，迈进新的纪元。

25年来，祖国始终把澳门作为掌上明珠，始终是澳门保持繁荣稳定的最强后盾，始终为澳门发展提供最大机遇。

正如习近平主席在抵达澳门时，对中外记者所言：“国家的发展日新月异，势不可

挡，澳门的发展厚积薄发、未来可期。这是澳门居民的光荣，也是全国人民的骄傲。”

历史性成就，蕴藏着宝贵的经验启示。

“澳门回归祖国以来取得的辉煌成就向世人证明，‘一国两制’具有显著制度优势和强大生命力，是保持香港、澳门长期繁荣稳定的好制度，是服务强国建设、民族复兴伟业的好制度，是实现不同社会制度和平共处、合作共赢的好制度，必须长期坚持。”

习近平主席强调：“‘一国两制’蕴含的和平、包容、开放、共享的价值理念，是中国的，也是世界的，值得共同守护。”

站在继续开来的重要节点，习近平主席深刻指明保持香港、澳门长期繁荣稳定，继续推进“一国两制”实践行稳致远的4条原则——

坚守“一国”之本、善用“两制”之利；维护高水平安全、推动高质量发展；发挥独特优势，强化内联外通；弘扬核心价值、促进包容和谐。

凝聚家国相依的深情，传递砥砺前行的力量。

（下转第二版）

市委金融委员会第一次全体会议召开

奋发有为履职尽责 不断开创金融高质量发展新局面

长江日报讯(记者钟馨如)12月21日，市委金融委员会召开第一次全体会议，深入学习贯彻习近平总书记关于金融工作的重要论述和考察湖北重要讲话精神，全面贯彻落实党的二十届三中全会、中央经济工作会议和中央金融工作会议精神，研究当前金融重点工作，审议通过相关文件。市委副书记、市长、市委金融委员会主任盛阅春出席会议并讲话。

会议指出，近年来，在市委坚强领导下，全市金融系统服务中心大局，强化担当作为，推动金融高质量发展取得明显成效。要切实增强做好新时代金融工作的责任感使命感，深刻把握金融工作的政治性、人民性，深刻把握金融服务实体经济这一根本宗旨和防控风险这一永恒主题，全力维护好地方金融生态，全面提升治理效能，扎实推动金融高质量发展，加快建设武汉区域金融中

心，为奋力谱写中国式现代化武汉篇章提供有力支撑。

会议强调，要紧紧围绕防风险、强监管、促发展工作主线，更加有力有效服务高质量发展。要在服务实体经济上奋发作为，围绕全市中心大局，深入做好金融“五篇文章”，用足用好国家金融增量政策，持续提升金融服务发展的质效。要在提升金融发展能级上奋发作为，高水平建

首届大众冰雪季开幕 武汉已成全国室内滑雪场最多城市

12月21日，2024武汉大众冰雪季在武汉甘露山文创城开幕，这是武汉市举办的首届大众冰雪季。本此活动从12月21日(农历冬至)开始，一直持续到2025年2月12日(农历元宵节)，历时近两个月，覆盖了整个冬季。活动通过借助多元化的活动形式推动武汉冰雪运动的普及与发展，打造一场全民共享的冰雪盛宴。

作为南方城市的武汉为何要举办这项活动？市体育局相关负责人透露：“武汉已成为国内拥有最多室内滑雪场的城市，能够更好地承载市民群众多样化的冰雪运动需求。”

当日，武汉城建杯全国滑雪公开赛启动，吸引全国近200名选手参赛。滑行、转弯、回转……选手们在赛道上的精彩表现赢得阵阵欢呼。图为武汉城建杯全国滑雪公开赛选手在活动现场合影留念。长江日报记者胡冬冬 摄 相关报道详见4版



武汉城建杯滑雪公开赛 指导单位：武汉市社会体育指导中心、支持单位：MUTU ARMOUR、thirtytwo

“藕哥”朱林攀：把父亲的藕塘变成观光园

武汉群英会

■长江日报记者袁满 张衡 通讯员朱志坤 周雄 陈爱青

“家人们，我是藕哥，来自中国莲藕之乡武汉蔡甸……”近日，手机屏幕前的朱林攀一场直播下来收到3000多元的莲藕食品订单。

17岁那年，见父亲靠家中藕塘辛苦劳作“连楼房都盖不起”，朱林攀南下打工。2016年，因家乡大力发展莲藕产业，他回到蔡甸永利村，流转了百亩藕塘，开发出30种莲藕食品，还将藕塘改造成观光园。

被父亲一个电话召回 “要不你也回来跟我种藕”

作为中国莲藕人工栽培的起源地，蔡甸有着上千年莲藕种植历史。

朱林攀的父亲朱梦喜回忆，2000年以前，全国的客商都来永利村采购，大卡车挤满村湾。随着本地莲藕品种退化，这种盛况



朱林攀(右)与李正旺直播带货。黄骋 摄

不再。

2002年，见半辈子种藕的父亲“连楼房都盖不起”，朱林攀随村里年轻人南下打工。2016年初，朱梦喜在电话里告诉儿子，一群安徽人靠一种适合炒藕丁的新品种“赚了多少钱”。

“要不你也回来跟我种藕？”

那年春天，朱林攀回到蔡甸跟父亲在自家的2亩藕塘里学种藕，当年冬天，拖着莲藕来到白沙洲市场的朱林攀傻眼了：洪湖莲藕又肥又白，而他家的莲藕又瘦又短，根本卖不出价钱。

那一年，因为品种不好和信息闭塞，朱家父子种藕依然没能赚到钱。

其间，蔡甸区成立莲藕科技研发中心，并与武汉市农业科学院选育、引进了多个莲藕新品种，并对传统地方品种“毛三节”“汉阳藕”等品种进行原产地保护与提纯复壮栽培。

来年再战，因为品种对路，朱家父子种植的莲藕成了抢手货。

“赚到钱”的朱林攀把莲藕种植面积扩大到10亩。

（下转第三版）

武汉这些“处”改名处处接地气

供应链处、落地处、场景办

长江日报讯(记者陈永权)“用水用电有没有问题？还要多久才能开工？有多少家企业入驻？”近日，位于黎黄陂路的市投资促进局三楼会议室，来自长江新区、园区企业等近20人对着武汉产业地图，“会诊”阳逻新型能源产业园等招商项目，推进落地开工。

组织这场会议的，是今年2月揭牌成立的市投资促进局“项目落地处”。该处室负责人王松说，这已是今年开展的第6次调度会。从拼政策、拼资源转向拼资本、拼服务，“项目落地处”就通过对招商引资项目的“全流程”闭环服务，让项目更好“落地生根”。

现场参会的中电光谷长江智谷总经理皮业亮说，“落地处”更接地气，干什么、服务谁都一目了然，“我们投资也更有底气”。市统计部门数据显示，今年前11个月，全市亿元以上招商引资新开工项目441个，同比增长14%。

这样的例子并非个案。最近，长江日报记者在采访中发现，自今年1月，武汉市开展机构改革以来，科技创新、投资服务等市直单位迅速对机构等进行了调整完善，各单位下设的处室也进行了增减或名称更改。

例如，今年2月底，市科学技术局正式更名为“市科技创新局”。该局相关负责人称，不能只搞科技不搞创新。改名，就是要进一步凸显和强化政府在科技创新中的组织者作用，加快推进科教人才优势转化为创新发展优势，“改名的落脚在创新上、在发展新上”。

在市经济和信办局办公楼一楼，今年8月新挂上了“应用场景开放与创新办公室”的牌子。该办公室负责人李立说，场景办“脱胎”于之前的数字经济处，主要是把政府投资建设的项目形成应用场景。目前，他们通过企业的大走访，形成了若干应用场景报告。明年初，还将发布武汉十大城市应用场景，引导更多企业为城市转型发展“入场”。

据不完全统计，此次机构改革市直各部门中，有近60个处室名称被优化调整，“创新、科技、开放、发展、产业”等成为新名称中的高频词。比如，市发展改革委财资处改为“经贸开放处”，市交通运输局物流办改为“物流和供应链发展处”，市住房和城市更新局新设“改革发展处”等。

“从偏向行政更偏向市场味，从偏向宏观转向更偏向具体业务，更接地气。”武汉大学经济与管理学院教授、博士生导师范如国认为，武汉这些机构、处室名称的变化，适应产业变革发展新趋势，体现有效市场和有为政府更好结合，为经济社会发展注入新的活力和动力，也树立了一线干部抓项目抓产业的鲜明导向。

长江日报讯(记者钟馨如)12月21日，市政府召开第128次常务会议，传达学习中央经济工作会议精神，按照市委工作要求，研究部署贯彻落实措施；研究部署财政预算编制及零基预算改革等工作，听取民族宗教和对口援疆援藏等工作汇报。

会议强调，要认真学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神，深刻把握我国经济发展取得的非凡成就及做好经济工作的规律性认识，深刻把握党中央对当前经济形势的科学判断，深刻把握做好明年经济工作的总体要求、政策取向和重点任务，深刻把握加强党对经济工作领导的明确要求，结合武汉实际抓好贯彻落实，以实际行动坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”。要科学谋划明年经济工作，聚焦全方位扩大内需，加快发展新质生产力，深化改革扩大开放，促进区域协调发展，建设宜居韧性智慧城市，推进乡村全面振兴，加快建设美丽武汉，保障和改善民生，统筹发展和安全等重点任务，深谋实谋重大项目、重大政策、重大改革和重大平台，扎实推动经济持续回升向好，高质量完成“十四五”规划目标任务。要增强信心、开拓进取，认真开展“十四五”规划总结评估，谋划做好“十五五”规划编制，统筹做好岁末年初各项工作，确保今年收好官、明年起好步，奋力谱写中国式现代化武汉篇章。

会议强调，要科学编制明年财政预算，深入推进零基预算改革，深化大财政体系建设，按照“破基数、保重点、强统筹、提绩效”原则，创新预算编制方法，健全预算分配机制，完善预算绩效管理体系，强化财政资源统筹和重点领域保障，提高财政资金使用效益，切实把过紧日子

的要求落到实处，更好服务经济社会高质量发展。会议要求，要全面贯彻新时代党的治藏治疆方略，坚决扛起政治责任，加强资金、项目、人才等统筹，高质量推进对口援疆援藏各项任务。要坚持铸牢中华民族共同体意识主线和我国宗教中国化方向，提升宗教事务治理法治化水平，切实维护全市民族和睦、宗教和睦、社会和谐的良好局面。

市政府召开第128次常务会议

学习贯彻中央经济工作会议精神，研究部署财政预算编制及零基预算改革等工作

记者走市场

市民排队买腊肉 商家时兴直播带货

3版